
：平成２６年度第２回美浜区公民館運営審議会議事録 

 

１ 会議の名称  平成２６年度第２回美浜区公民館運営審議会 

２ 日   時    平成２７年３月２４日（水）午後２時～４時００分 

３ 場   所    稲浜公民館 本館 ２階研修室 

４ 出 席 者   （委 員：８人） 

                  池田謙司委員長 小椋政子副委員長、堀内孝次委員、長岡正明委員 

筒井彰子委員、瀧澤和夫委員、大橋美枝子委員、福本順委員  

              （事務局：７人）                                          

立石稲浜公民館長(中核館)、山下幕張西公民館長、秋元磯辺公民館長                   

嶋野幸町公民館長、深浦高浜公民館長、山本打瀬公民館                          

村杉稲浜公民館副館長 

 

５ 議   題 

（１） 平成２６年度利用状況報告について 

（２） 平成２６年度事業報告について 

（３） 平成２７年度事業計画について 

（４）その他 

 

６ 議事の概要 

議事の前に、委員の過半数出席により、本会議が成立していることを事務局より報告した。 

委員の互選により議事録署名人を筒井委員と福本委員とした。 

 

経過 

（１）平成２６年度各公民館の利用状況について               

①公民館利用状況 

②公民館図書室運営状況 

資料に基づき中核公民館館長が説明し了承された。 

 

（２）平成２６年度事業報告について 

資料に基づき中核公民館副館長及び各地区館館長が説明し異議なく了承された。 

 

（３）平成２７年度事業計画について 

資料に基づき中核公民館副館長及び各地区館館長が説明し異議なく了承された。 

 

（４）その他 

 

 

 

 



７ 会議の経過 

 

議題の審議 

 

委員長  質問は、(１)平成２６年度利用状況報告後と、（２）平成２６年度事業報告～（３）平成 

２７年度事業計画の説明後にお受けすることとします。  

 

事務局  議題（１）平成２６年度利用状況報告について、会議資料に沿って中核公民館館長が説明 

する。  

 

委員長  議題（１）について委員の意見、質問を求める。 

 

委員長  利用状況等について細かく説明されておりましたので、よく理解することができました。 

説明をお願いするつもりでチェックしていましたが、細かく説明していただいたので、そ

の必要はありませんでした。 

 

事務局  議題（２）平成２６年度事業報告について、及び（３）平成２７年度事業計画について会

議資料に沿って中核公民館副館長及び各地区公民館館長が説明する。 

 

委員長  議題（２）（３）について委員の意見、質問を求める。 

 

長岡委員  各館の担当者が色々と工夫・努力しながら事業を実施しているところがよくわかりました。

事業報告、事業計画とは直接関係ないのですが、公民館に対する運営施策、予算を含めて

市はどのような方向性を持って公民館を運営していくお考えなのか、今後の公民館運営に

深くかかわっていることでありますのでお聞かせ願いたい。 

 

立石館長  今後の公民館のあり方について、現在、教育委員会では費用対効果あるいは資産経営の観

点も含めながら慎重な検討を進めているところです。中教審の答申を受け教育委員会と市

長部局との連携の強化について法律改正がされるなど従来と違う方向性や施策展開も見え

てきておりますが、社会教育法に基づく社会教育施設であるという、公民館の理念は変わ

っていないので、来年度に向けては、今年度同様に無料で市民の皆様に使っていただける

社会教育施設でありたいと考えております。今後、資産経営の観点からの調整などがあり

ましたら委員の皆様にご説明させていただきます。現在は、方向性も確定しておりません

ので、不確実なお話は控えたいと思います。 

       予算的なことについてですが、中核公民館に予算措置されるものは、施設の維持管理経

費、事業関連経費、図書室関連経費など、非常に動きの少ない下方修正される予算状況に

あります。そのような中、当審議会から教育委員会に対し「読書は子供の健全育成に非常

に重要であり図書関連予算を増やすべき」との提言をいただいたところです。現状は、非

常に少ない予算の中で職員が創意工夫しながら、なるべくお金のかからない運営に努めて

いるところです。お答えになっていないかもしれませんが以上でございます。 



 

長岡委員  設備のことですが、幸町は美浜区の中では高齢化が進んでいる状況にあり、幸町公民館の

１階は図書室が多くを占めており２階に利用室がある。高齢化が進んでおり２階に上がれ

ない利用者が増えているので、公民館の利用者を増やす意味からも、絶対にエレベーター

設置が必要と思っている。幸町公民館では、社協の地区部会が８０歳以上の高齢者を対象

に食事会を実施しているが、平成２７年度は実施できるのか危惧している。高齢者が公民

館に集える状況を是非作ってもらいたいと思う。 

また、千葉市には児童館制度はなく「子供のたまり場」という規定はないわけで、子供

たちが公民館を借りるということは想定されていないと思います。そのような中、公民館

が努力して、子供達の夏休みの宿題の場所として公民館のスペースを提供してくれている

と思いますが、引き続きご尽力をいただきたいと思います。 

大変無理な要望かもわかりませんが、社会が要求していることですから、是非お願いした

い。 

 

立石館長  長岡委員のお話のように公民館には地域課題の解決に取り組んでいくという役割がありま

す。高齢者問題であれば高齢者の見守り・場所づくり、青少年教育でいえば子供たちの居

場所づくりがあり、今年度から幕張西公民館と稲浜公民館では、夏休みの学習の場として

公民館の会議室の開放を行いました。限られたスペース・予算の中で地域課題の解決に向

け、各館が努力していることはご理解いただきたいと思います。 

環境整備に関しては、稲浜公民館では市民要望を受けエレベーターを設置しましたが、

幸町公民館は、ＵＲとの共有財産であるという問題と構造上の問題があり、設置がかなわ

なかったと聞いております。今後は、その部分を補足できるシステムを考える必要がある

と認識しております。 

 

堀内委員  美浜区ではあと２か所公民館が不足していると伺っておりますが、その後予定されている

公民館の整備状況の現状を教えてほしい。 

 

立石館長  千葉市の公民館建設の方針として中学校区に１公民館という方針があり、それに基づいて

建設を進めてきたところです。 

お話のように美浜区では、真砂地区が公民館の設置がされていない状況にあります。し

かしながら、教育委員会では真砂公民館の建設予定地の確保はしており、今後の公民館の

あり方の検討のなかで方向性が出てくると思っております。公民館の設置をするのか、ま

たは別の用途に供するのかは、５か年計画の実施計画に記載されておらずお答えはできま

せんが、そのような課題があるということは認識しております。 

また、真砂コミュニティセンターが平成２８年度から真砂１小の跡地に移転される予定

ですが、その近隣に当該候補地があり、公共施設が近接することによるバランスはどうな

のかという問題も介在しており、１～２年という短期間での方向性は出てこないのではな

いかと思います。 

 

長岡委員  美浜区では外国人が多く住んでいます。特に高浜、幸町などの地域性もあると思いますが、



このような人たちとの多文化共生、日本人との交流が一緒にできないかと考えております。

このことに関し、公民館の役割としてどのように考えているかお聞きしたい。 

 

立石館長  幸町、高浜、高洲地区は外国人登録が多い状況にあります。現在は、中央区と拮抗してい

る状況にあって、ゴミ捨てのルールを守らない等の日常生活の中でのトラブル、事案が発

生していることは承知しています。そのような状況の中で、社会教育施設の公民館で何が

できるのかということですが、稲浜公民館には、多文化共生・異文化交流事業を進めてい

る稲浜日本語ボランティアという団体があり、週に二回程度の講座を、主に夜間に開催し

ております。中国、韓国、インド等の７か国位の方々を対象に、日常生活に支障のない程

度の日本語をマスターしてもらうための日本語教室を開催しており、その中で日本の文化

を紹介したり、千葉市のルールを教えて日常生活でのトラブルが起こらないように指導し

たりしています。来年度には多くのミャンマーの方が高浜に来ると聞いております。詳細

はまだ解っておりませんが、その方々にも日本語教室を開くということになると思います

ので、稲浜公民館としても、場所の確保などバックアップ体制を整えていくことを考えて

おります。 

 

 

委員長  その他にご質問がないようでしたら、この度、各公民館から提出されました事業等につき 

まして、異議はございませんか。 

 

－全員承認－ 

 

委員長  議題（４）の「その他」ですが、事務局から何かありますか。 

 

事務局  特にございません。 

 

委員長  これをもちまして、平成２６年度第２回美浜区公民館運営審議会を終了させていただきま

す。長時間に渡りありがとうございました。 

 

 

 

問合せ先 

 

千葉市教育委員会生涯学習部稲浜公民館 

ＴＥＬ:２４７－８５５５ 


